

婦女事務委員會 秘書報告

引言

本文件旨在向委員闡述下列事項：-

- (a) 婦女事務委員會自第六次會議後所舉行的活動；
- (b) 二〇二一年十一月二十八日至十二月一日的加拿大考察報告；
- (c) 衛生福利局副局長(婦女事務)出席二〇二一年十二月十至十三日在曼谷舉行的性別觀點主流化亞太區研討會；
- (d) 政府統計處主題性住戶統計調查的進展；
- (e) 為公務員提供與性別課題相關訓練的進展；及
- (f) 二〇二二年一月二十九日與傳媒聚會的籌備工作進展。

自上次會議後所舉行的活動

婦女事務委員會特別會議

2. 自第六次會議後，婦女事務委員會分別在二〇二一年十一月二十日和十二月四日舉行了兩次特別會議，分別考慮了各廣告公司就婦女事務委員會的大型宣傳運動所提交的建議，以及社會福利署建議的「欣葵」計劃。前者公眾教育專責小組已與獲選公司進行商討，首套政府宣傳短片可望於二〇二二年三月間完成。兩次特別會議的記錄擬稿(WoC 31/01 和 WoC 32/01 號文件)亦已於會前分發委員。

各專責小組和婦女事務委員會二 年大型會議籌備委員會的工作

3. 自上次會議後，性別觀點主流化專責小組舉行了一次會議，並與政府有關政策局及部門舉行了一次諮詢會，討論試行「性別觀點主流化」的檢視清單。而增強婦女人能力專責小組、公眾教育專責小組和婦女事務委員會二年大型會議籌備委員會亦分別再召開了兩次會議。此外婦女事務委員會二年大型會議籌備委員會又於二一年十二月舉行了兩次集思會，與各界婦女就將在委員會二年大型會議期間所舉辦的周邊活動，交流意見。性別觀點主流化專責小組、公眾教育專責小組和婦女事務委員會二年大型會議籌備委員會的召集人將分別就工作進展作口頭匯報。增強婦女人能力專責小組亦會在今次會議上提交文件，介紹增強婦女人能力總體的工作方針。

探訪本地婦女團體

4. 自婦女事務委員會第六次會議後，委員共探訪了四個非政府團體 / 服務機構，即樂施會、香港基督教協進會、互聯網專業人員協會，以及基督教靈實協會。討論的事項包括：婦女貧窮問題、父母在照顧子女上所遇到的問題、新來港婦女的適應問題、家庭主婦的無酬工作得不到認許、婦女的發展需要，以及邊緣社群的資訊科技訓練需要等。此外，委員亦有就性別觀點主流化的概念、推動社區健康護理讓更多護士參與以提供社區健康護理服務的構思、及動員義務工作以提供互助託兒服務等課題，與各會代表交換意見。討論中各方都十分強調公眾教育的重要性。

5. 為跟進探訪基督教靈實協會和二一年十二月四日特別會議的討論，秘書處將安排委員探訪靈實協會所開辦的社區健康發展中心，以及社會福利署天水圍綜合家庭服務計劃。同時，秘書處正與民政事務總署聯絡，安排遂區探訪活動，首次探訪擬在二年三月進行。

加拿大考察報告

6. 婦女事務委員會兩名成員 - 性別觀點主流化專責小組召集人楊羅觀翠博士及公眾教育專責小組召集人林貝聿嘉女士，聯同衛生福利局首席助理局長(婦女事務)及研究主任(婦女事務)，在二〇〇一年十一月二十八日至十二月一日期間前往加拿大考察。是次考察的其中主要目的，是要研究加拿大在推動婦女工作上的成功因素，以及中央機制在運作上所面對的挑戰和困難。考察團注意到，加拿大在推動性別觀點主流化方面的工作頗為先進，並在政府層面全面採納性別分析的政策。考察團亦藉此機會了解當地在增強婦女能力及推動公眾教育策略及計劃與及研究方面的工作。這次考察提供一次良好機會，讓委員可與當地有關官員會面，交流經驗，找出值得借鏡和困難的地方。

7. 就此，秘書處亦已着手研究其他地方在推行性別觀點主流化方面的經驗，在是次考察前，秘書處已編備一份有關加拿大經驗的資料簡介(並且已分發性別觀點主流化專責小組成員參閱)。此外，我們亦已完成有關英國／蘇格蘭在性別觀點主流化工作的資料蒐集工作。我們得悉澳洲和新西蘭均有主動採取措施以提升婦女的地位，秘書處現正省覽有關文獻，研究這兩地的經驗。就此，請委員考慮婦女事務委員會委員應否在二〇〇二年前往此兩個國家或其他國家進行考察。

二〇〇一年十二月十至十三日在曼谷舉行的性別觀點主流化亞太區研討會

8. 衛生福利局副局長(婦女事務)黃碧兒女士在二〇〇一年十二月十至十三日出席了在曼谷舉行的性別觀點主流化亞太區研討會。這個研討會由聯合國亞洲及太平洋經濟社會委員會和聯合國性別課題及婦女發展秘書長特別顧問辦事處合辦。香港婦女中心協會的陳瑜女士和平等機會委員會一名人員也有出席是次研討會。婦女事務委員會委員陳小玲女士亦有參加十二月十二日及十三日上午所舉行的環節。

9. 是次研討會旨在討論性別觀點主流化的工作重點 - 確定性別觀點主流化可如何入手、可採用的方式及做法和

輔助工具。研討會集合了 27 個政府、9 個聯合國機構、3 個區內跨政府組織，與及非政府機構、公民團體、私營機構的代表和學術界人士，就性別觀點主流化課題進行討論。是次研討會發揮很大的作用，讓與會人士可就各地在性別觀點主流化工作方面分享經驗，互相借鑑。

10. 研討會所涵蓋的事項包括性別課題與發展、全球經濟一體化所帶來的衝擊、實踐性別觀點主流化所需的體制發展，以及在跨政府過程中落實性別觀點主流化。我們覺察到新西蘭和日本採用的方法與香港頗為相似，值得進一步研究。另外值得注意的地方是，一些小國和發展中國家都紛紛設法推行性別觀點主流化，尤其是納入發展綱領之中。香港參與這次研討會，讓與會者認識我們推行性別觀點主流化的工作，有助提升香港在區內的形象。與會者對香港這方面的工作甚感興趣，有些代表更向我們索閱性別觀點主流化檢視清單，而研討會在結束時發佈了一份聯合公佈。

主題性住戶統計調查 - 「時間運用」和「妨礙婦女參與社會事務的因素」

11. 委員在上次會議上得悉，我們已委託市場調查公司進行上述統計調查。其後就調查問卷的擬稿，我們徵詢了委員的意見；並已將委員所提出適用的意見納入問卷內。實際調查工作已在十二月初展開，至目前為止，已成功聯絡約 1,000 個住戶。預計調查工作會在二〇二一年一月底完成，初步調查結果可在二〇二二年三月準備就緒。

為公務員安排有關性別課題的訓練

12. 在上次會議中，委員獲悉我們會於二〇二一年十二月為警務人員和政務主任舉辦與性別課題相關的訓練課程。我們已在二〇二一年十二月十二日為 15 名新晉升的警司舉辦為期半天的性別課題相關訓練，作為「警察高級指揮課程」的一個環節；課程大綱已於十二月二十四日分發各委員參閱。學員對這項課程反應相當正面，我們會考慮在二〇二二年再舉辦同樣的課程。

13. 我們在二〇一一年十二月十四日為政務主任舉辦首次性別課題相關訓練（課程大綱已於較早前分發委員參閱），作為入職培訓的一個環節，而是次課程共有 28 名政務主任參加，他們的反應良好，並認為課程十分有用，而所提出的改善建議和意見，我們亦已轉達中文大學性別研究中心作參考，以便進一步改善課程的內容。我們計劃在二〇一二年五月為另一批政務主任舉辦同樣的課程。

14. 除了在「警察高級指揮課程」加入性別課題相關訓練外，部門亦同意在為新晉升的警務總督察舉辦的「中級指揮課程」內，加入性別課題相關的訓練。我們現正與有關方面商議課程大綱。此外，我們會為警署警長和警務督察舉辦一項有關性別課題相關的入門課程，讓他們對性別課題及相關概念有基本的認識，在執行警務工作時能夠考慮性別和婦女的觀點，並有助定出警隊工作上對性別課題訓練的需要，我們會在二〇一二年二月將舉辦首項課程。

15. 此外，秘書處現正與中文大學性別研究中心合作，為行政主任、新聞主任和教育署人員（特別是負責處理派位，課程設計及教學和評估方法的人員）籌辦性別課題相關訓練課程。我們預期會在二〇一二年三、四月間開辦這些課程。

婦女事務委員會會晤新聞界

16. 在婦女事務委員會第五次會議上，委員同意定期與新聞界作非正式的會面，以便讓他們了解委員會的工作和最新發展動向。婦女事務委員會在二〇一二年一月剛好成立一周年，可藉此機會舉辦一次會面，向新聞界介紹委員會的工作和未來計劃。為此，秘書處現正籌備在二〇一二年一月二十九日（星期二）下午三時十五分至四時三十分，假香港下亞厘畢道外國記者會，與新聞界代表舉行一次非正式會晤。我們現正準備簡報資料，並將邀請各報章、雜誌（包括婦女雜誌）和電子媒體約 20 名代表出席。請各委員屆時出席聚會，並請就會晤的形式提供意見。

徵 詢 意 見

17. 請各委員： -

- (a) 閱悉婦女事務委員會自第六次會議後所舉行的活動(第 2 至 5 段)；
- (b) 閱悉加拿大考察報告(第 6 段)；
- (c) 考慮有關前往澳洲、新西蘭或其他國家考察的建議(第 7 段)；
- (d) 閱悉有關二〇一一年十二月十至十三日在曼谷舉行的性別觀點主流化亞太區研討會的報告(第 8 至 10 段)；
- (e) 閱悉政府統計處主題性住戶統計調查的進展(第 11 段)；
- (f) 閱悉為公務員提供與性別課題相關訓練的進展(第 12 至 15 段)；及
- (g) 考慮在二〇一二年一月二十九日婦女事務委員會一周年與新聞界會面的形式和安排，並提出意見(第 16 段)。

婦女事務委員會秘書處
二〇一二年一月二日